自然科　　第六章　　　年　　　班　　　號　　　姓名：
一、單一選擇題
1. （　）動物體內蛋白質經氧化分解後會產生氨，氨對細胞有毒必須迅速排除，關於動物對氨的排除方式，下列何者正確？　(Ａ)單細胞動物直接排到細胞外(Ｂ)昆蟲形成尿素隨糞便排出(Ｃ)人類在腎臟形成尿素並排出(Ｄ)鳥類形成尿酸由腎臟排出。
答案：(Ａ)

解析：(Ｂ)尿酸而不是尿素(Ｃ)在肝臟形成尿素(Ｄ)鳥類形成尿素由腎臟排出。
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

2. （　）內溫動物調節體溫的方法，下列哪一項是不對的？　(Ａ)炎熱時皮膚血管收縮(Ｂ)炎熱時食慾變差(Ｃ)寒冷時肌肉顫抖(Ｄ)寒冷時皮膚血管收縮。
答案：(Ａ)

出處：試題

能力指標：2-4-2-1

3. （　）關於呼吸所釋出的氣體，下列何者正確？　(Ａ)可使乾燥的氯化亞鈷試紙變黃色(Ｂ)可使混濁石灰水變澄清(Ｃ)可使碘液呈粉紅色(Ｄ)呼出的氣體中含水氣。
答案：(Ｄ)

解析：(Ａ)粉紅色(Ｂ)變混濁(Ｃ)不變色。
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

4. （　）陸生及水生動物用以交換氧及二氧化碳的基本原理是　(Ａ)大氣壓力(Ｂ)呼吸器官具有溼潤的表面，且有充分的血液供應(Ｃ)氣體的運動(Ｄ)肋骨與橫膈的作用。
答案：(Ｂ)

出處：試題

能力指標：2-4-2-2

5. （　）下列哪一項不是皮膚所能勝任的生理作用？　(Ａ)排泄廢物(Ｂ)接受刺激(Ｃ)調節體溫(Ｄ)分泌激素。
答案：(Ｄ)

出處：試題

能力指標：2-4-2-2

6. （　）飯前吃甜食，則吃飯時會感到食慾減退，此乃對何者所產生之反應？　(Ａ)血糖循環加快(Ｂ)體內水分平衡改變(Ｃ)呼吸頻率降低(Ｄ)體內血糖平衡改變。
答案：(Ｄ)

出處：試題

能力指標：6-4-4-1

7. （　）(甲)注射葡萄糖溶液(乙)胰島素分泌(丙)細胞進行代謝作用(丁)小腸絨毛吸收養分(戊)吃很多巧克力；上述哪些會使血糖濃度升高？　(Ａ)(甲)(乙)(丙)(Ｂ)(甲)(丁)(戊)(Ｃ)(乙)(丙)(丁)(Ｄ)(乙)(丙)(戊)。
答案：(Ｂ)

解析：(丙)細胞進行代謝作用，會消耗血糖。
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

8. （　）要維持生物體內環境恆定，下列哪一項說明不正確？　(Ａ)當血液中水分減少時，會引起口渴的感覺(Ｂ)血液中所含水分減少時，排尿量也會減少(Ｃ)血液中含糖量減少時，會引起飢餓的感覺(Ｄ)血液中含糖量減少時，會使組織內糖的消耗速率降低。
答案：(Ｄ)

解析：(Ｄ)組織內糖的消耗速率不變。
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

9. （　）(甲)腎排尿(乙)肺排除CO2(丙)皮膚排汗(丁)肝形成尿素；有幾項具有維持身體或細胞內部的恆定的功能？　(Ａ)　4　項(Ｂ)　3　項(Ｃ)　2　項(Ｄ)　1　項。
[image: image1.png]


答案：(Ａ)

解析：(丁)肝形成尿素和腎排尿有關，有維持恆定的功能。
出處：試題

能力指標：6-4-2-1

10. （　）如圖所示，假設　X　代表血糖正常濃度，血糖經常維持在下列狀態下，會引起糖尿病？　(Ａ)甲—乙(Ｂ)乙—丙(Ｃ)丙—丁(Ｄ)乙。
答案：(Ｄ)

出處：試題

能力指標：6-4-4-1

二、填充題
1. 陸生植物根部若浸水過久，因缺少氧氣，會影響【　　　　】作用，導致死亡。
答案：呼吸
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

2. 水生小生物如變形蟲或水螅等，牠們可以藉【　　　　】作用直接從水中獲得氧。
答案：擴散
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

3. 請完成下列呼吸作用的簡式：【　　　　】＋氧氣→【　　　　】＋水＋【　　　　】。
答案：葡萄糖；二氧化碳；能量
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

4. 昆蟲可將氨轉變成毒性甚小的【　　　　】，然後混在糞便中排出體外。
答案：尿酸
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

5. 當血液中的水分少時，血液濃度會提高，便刺激【　　　　】，使人感到口渴。喝水後，水分被吸收至血液中，降低血液濃度，而不再口渴。
答案：腦幹
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

6. 【　　　　】作用是指生物體將代謝廢物排出體外的作用。
答案：排泄
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

7. 生物受到外在環境的刺激，除了產生適當的反應外，還能自動調節生理作用使體內環境保持適當的狀態我們稱為【　　　　】。
答案：恆定性
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

8. 血糖濃度不足，也會刺激【　　　　】和【　　　　】的分泌量增加，於是促使肝臟中儲藏的【　　　　】轉變為葡萄糖，釋放到血液中，以補充血糖量。
答案：升糖素，腎上腺素，肝糖
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

9. 在正常情況下，生物體內水分、動物心搏和呼吸的次數、血糖濃度、鈣和鈉的濃度，以及某些動物（鳥類和哺乳類）的體溫等，都維持在某一特定的範圍內，這種現象稱為【　　　　】。
答案：恆定性
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

10. 內溫動物在天氣炎熱時，皮膚的血管會【　　　　】。（填擴張或收縮）
答案：擴張
解析：皮膚的血管會擴張，使流至皮膚的血液量增加而增加散熱。
出處：試題

能力指標：2-4-2-2

三、題組（計五題，共二十分）：
1. 如圖(一)是人體部分器官的示意圖，圖(二)中的箭頭（→）表示血液流動的方向，試問：
eq \s(
,　　圖(一)　　　　圖(二))
eq \s(
,　　　圖(三))
(１)圖(二)中，「甲」血管的橫切面與圖(三)何者相似？　(Ａ)　A　(Ｂ)　B　(Ｃ)　C　(Ｄ)以上皆是。答：【　　　　】。
(２)分析圖(二)中「乙」、「丙」兩管內的液體，其成分如表所示，何者是「丙」管中的液體？　(Ａ)　P　液體(Ｂ)　Q　液體。答：【　　　　】。
(３)　P、Q　液體中的尿素是在圖(一)的哪一器官合成？　(Ａ)　A　(Ｂ)　B　(Ｃ)　C　(Ｄ)　D。答：【　　　　】。
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答案：(１)　(Ａ)；(２)(Ｂ)；(３)(Ｂ)

解析：(１)甲血管是動脈，其橫切面的形狀如　A。(２)丙管的液體是尿液，Q　液體的尿素濃度較高。
出處：試題

能力指標：6-4-4-1

2. 文文推測水蘊草光合作用與呼吸作用速率的相對關係，有四種可能的情形如圖所示，請問：
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(１)何者可能發生在陽光普照的中午？　(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。答：【　　　　】。
(２)何者在自然狀況下不會發生？　(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。答：【　　　　】。
(３)何者發生在黑暗的夜間？　(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。答：【　　　　】。
答案：(１)(Ａ)；(２)(Ｃ)；(３)(Ｄ)

解析：(１)光合作用及呼吸作用會同時發生。(２)植物隨時進行呼吸作用，所以不可能僅有光合作用而無呼吸作用的情形發生。
出處：試題

能力指標：6-4-2-2

3. 如圖，回答下列問題：
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(１)攝食後血液中葡萄糖濃度　(Ａ)上升，分泌甲等於升糖素的作用(Ｂ)降低，分泌甲等於胰島素的作用(Ｃ)上升，分泌甲是胰島素(Ｄ)下降，分泌甲是升糖素。答：【　　　　】。
(２)此人運動後刺激分泌乙，這分泌乙相當於　(Ａ)升糖素或腎上腺素(Ｂ)胰島素(Ｃ)甲狀腺素(Ｄ)生殖腺。答：【　　　　】。
(３)運動後血糖的補充來自　(Ａ)肝臟內的肝糖(Ｂ)消化後的醣類食物(Ｃ)肌肉內的蛋白質(Ｄ)來源不一定。答：【　　　　】。
(４)若此人運動　5　小時後，血糖濃度持續下降而無法回到正常水準，則此人可能會產生下列何種狀況？　(Ａ)得到糖尿病(Ｂ)停止細胞內氧化過程(Ｃ)肝糖的儲存量增加(Ｄ)昏迷休克。答：【　　　　】。
答案：(１)(Ｃ)；(２)(Ａ)；(３)(Ａ)；(４)(Ｄ)

出處：試題

能力指標：6-4-4-1

4. 掀開魚的鰓蓋，可以看到紅色的鰓。鰓是魚的呼吸器官，主要由鰓絲組成，鰓絲上密布微血管。當鰓蓋扇動時，水從口流入，經過鰓時，水裡的氧就滲入到鰓絲的微血管裡，血液裡的二氧化碳則滲出微血管，隨水從鰓蓋後緣流出。如果魚塘裡魚和其他水生生物過多，或魚塘的水質受到汙染，都可能造成水中缺氧，這時魚會游向水面，嚴重時甚至會使大批的魚窒息死亡。目前養殖業多高密度養殖，一般安裝增氧機，使水中有足夠氧，以達到增產的目的。
(１)流入魚鰓的水與流出魚鰓的水相比，何者的氧氣含量較多？何者的二氧化碳含量較多？　(Ａ)氧氣含量：流入＞流出；二氧化碳含量：流入＞流出(Ｂ)氧氣含量：流入＜流出；二氧化碳含量：流入＞流出(Ｃ)氧氣含量：流入＞流出；二氧化碳含量：流入＜流出(Ｄ)氧氣含量：流入＜流出；二氧化碳含量：流入＜流出。答：【 eq \o(　)

 eq \o(　)

 eq \o(　)

 eq \o(　)】。
(２)水中缺氧，魚類會游向水面的目的為何？　(Ａ)利用鰓直接由空氣中得到氧氣(Ｂ)利用皮膚由空氣中得到氧氣(Ｃ)接近水面的氧氣含量較高(Ｄ)利用口鼻由空氣中得到氧氣。答：【 eq \o(　)

 eq \o(　)

 eq \o(　)

 eq \o(　)】。
答案：(１)(Ｃ)；(２)(Ｃ)

出處：習作

5. 將發芽中的綠豆包在密閉的塑膠袋內，塑膠袋口插入一支吸管，並收集從塑膠袋排出的氣體：
(１)發芽中的綠豆所排出的氣體，可以下列何種物質測試？　(Ａ)碘液(Ｂ)石灰水(Ｃ)酒精(Ｄ)糖水。答：【　　　　】。
(２)發芽中的綠豆所排出的氣體，與下列何種氣體相同？　(Ａ)綠豆葉片光合作用的產物(Ｂ)地球大氣中含量最多的氣體(Ｃ)人呼吸後產生的廢氣(D)地球大氣含量次多的氣體。答：【　　　　】。
(３)綠豆發芽產生的氣體具有下列何種特性？　(Ａ)將使火焰熄滅(Ｂ)動物賴以生存的氣體(Ｃ)點火將可引起爆炸(Ｄ)具有難聞的味道。答：【　　　　】。
(４)綠豆所排出的氣體是從何而來？　(Ａ)吸水後，藉蒸散作用排出的氣體 (Ｂ)綠豆中細胞呼吸作用(Ｃ)綠豆行光合作用(Ｄ)綠豆內，細胞死亡產生的。答：【　　　　】。
答：(１)(Ｂ)；(２)(Ｃ)；(３)(Ａ)；(４)(Ｂ)

出處：試題

能力指標：2-4-1-2
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